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ΑΚΡΙΒΕΙΑ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ  

Η έγκριση της πτυχιακής εργασίας από το Τµήµα ∆ιοίκησης 

Επιχειρήσεων/Μεσολογγίου του ΤΕΙ ∆υτικής Ελλάδας δεν υποδηλώνει 

απαραιτήτως και αποδοχή των απόψεων του συγγραφέα εκ µέρους του 

Τµήµατος. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ    

 

Το ζήτηµα που απασχολεί την παρούσα εργασία είναι οι κοινωνικές 

συνεταιριστικές επιχειρήσεις, οι οποίες έχουν δηµιουργηθεί είτε για να 

αποτελέσουν εργαλείο στήριξης του κρατικού µηχανισµού, ιδιαίτερα τα 

χρόνια της οικονοµικής κρίσης, είτε για να αποτελέσουν απάντηση στην 

αναβλητικότητα που διακατέχει τον κρατικό µηχανισµό.  

Αναλυτικότερα, αντικείµενο της εργασίας αποτελεί η εκπόνηση 

επιχειρηµατικού σχεδίου για τη δηµιουργία κοινωνικής συνεταιριστικής 

επιχείρησης µε θέµα την αρωγή των κακοποιηµένων γυναικών στον δήµο 

Αγίου ∆ηµητρίου. 

Για τη συγγραφή της χρησιµοποιήθηκε διεθνής και ελληνική 

βιβλιογραφία και δικτυογραφία καθώς και µελέτη επιστηµονικά 

κατοχυρωµένων άρθρων. Χρήσιµα στάθηκαν σαφώς και τα πρότυπα 

µοντέλα οργάνωσης από διάφορες χώρες του παγκόσµιου χάρτη, οι 

οποίες λειτουργούν πολλές φορές ως «µπούσουλας» για τις ελληνικές 

επιχειρηµατικές κινήσεις.  

Συµπερασµατικά, το πιο σηµαντικό είναι ότι τέτοιου είδους 

επιχειρήσεις θα έπρεπε να αξιοποιηθούν από το ίδιο το κράτος, διότι θα 

µπορούσαν να συνεισφέρουν «τα µέγιστα» στη λύση βασικών 

κοινωνικών προβληµάτων. Σε περιόδους κοινωνικής και οικονοµικής 

παθογένειας, ο κρατικός µηχανισµός οφείλει να αφορµάται από 

επιχειρήσεις σαν την Κοιν. Σ. Επ και να λαµβάνει δράση. 
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1 ΠΡΟΛΟΓΟΣ  

 

� Ξεκινώντας την ίδρυση της δικής µου Κοινωνικής Επιχείρησης µε 

στόχο την περίθαλψη αλλά και την άµεση αποκατάσταση των 

κακοποιηµένων γυναικών βρίσκω απαραίτητο να επισηµάνω 

κάποια θεωρητικά  στοιχεία σχετικά µε το τι πρόκειται να 

υλοποιήσω.  

 

1.1 «Τι είναι η κοινωνική οικονομία;» 

  

Η κοινωνική οικονοµία περιλαµβάνει όλες τις οικονοµικές 

δραστηριότητες που διεξάγονται από συλλογικές πρωτοβουλίες και 

εµφορούνται από τα εξής ιδανικά: 

• ∆ίνουν προτεραιότητα στην εξυπηρέτηση των αναγκών των µελών 

τους, καθώς και της ευρύτερης κοινότητας, και όχι µόνο στο κέρδος. 

• Έχουν αυτόνοµη διοίκηση 

• Εφαρµόζουν δηµοκρατική διαδικασία λήψης αποφάσεων µε βάση την 

αρχή «ένα µέλος-µία ψήφος», ανεξάρτητα από τη συνεισφορά του κάθε 

µέλους στο κεφάλαιο. 

• Κατά τη διανοµή των κερδών, προβάδισµα έχουν τα µέλη και οι 

εργαζόµενοι/ες έναντι του κεφαλαίου. 

 

Θα µπορούσαµε να πούµε λοιπόν πως η κοινωνική οικονοµία είναι 

µία µεγάλη οικογένεια, η οποία περιλαµβάνει πληθώρα πρακτικών, 

όπως οι συνεταιρισµοί, οι κοινωνίες αλληλοβοήθειας, οι 

σύλλογοι/ενώσεις προσώπων, τα κοινωφελή ιδρύµατα και οι κοινωνικές 

επιχειρήσεις.   

 

Το γεγονός όµως που  αφορά αναµφίβολα τη δική µας Κοινωνική 

Επιχείρηση είναι ο συνεταιρισµός. 
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1.2 «Τι είναι όμως ο συνεταιρισμός;» 
 

Ο συνεταιρισµός είναι µία αυτόνοµη και εθελοντική ένωση 

προσώπων, τα οποία έχουν σκοπό να εξυπηρετήσουν τις οικονοµικές, τις 

κοινωνικές και τις πολιτισµικές ανάγκες, καθώς και τις επιδιώξεις τους 

µέσω µιας συµµετοχικής και δηµοκρατικά ελεγχοµένης επιχείρησης. 

 

Ένας συνεταιρισµός διέπεται από τις 7 ακόλουθες αρχές. 

 

1. Εθελοντική και ανοιχτή συµµετοχή: Όι συνεταιρισµοί είναι 

εθελοντικές ενώσεις, ανοιχτές σε όλα τα πρόσωπα, τα οποία είναι 

ικανά να χρησιµοποιήσουν τις υπηρεσίες τους και να αποδεχτούν 

µε προθυµία τις ευθύνες που συνεπάγεται η ιδιότητα του µέλους. 

 

2. ∆ηµοκρατικός έλεγχος από τα µέλη: Όι συνεταιρισµοί είναι         

δηµοκρατικές οργανώσεις οι οποίες ελέγχονται από τα µέλη τους, 

τα οποία συµµετέχουν ενεργά στη διαµόρφωση της στρατηγικής 

και στη διαδικασία λήψης αποφάσεων. 

 

3. Οικονοµική συµµετοχή µελών: Τα µέλη συµµετέχουν ισότιµα και  

ελέγχουν δηµοκρατικά το κεφάλαιο του συνεταιρισµού. Τα µέλη 

λαµβάνουν συνήθως περιορισµένη ή καθόλου απόδοση για το 

κεφάλαιο που καταβάλλουν ως προϋπόθεση για την εγγραφή τους 

(συνεταιριστική µερίδα). Τα µέλη κατανέµουν τα πλεονάσµατα σε 

µία ή περισσότερες από τις ακόλουθες χρήσεις: 

 

� Για την ανάπτυξη του συνεταιρισµού, πιθανώς µε τη 

δηµιουργία αποθεµατικών 

� Για την ωφέλεια των µελών ανάλογα µε τις συναλλαγές τους 

µε το συνεταιρισµό 

� Για την υποστήριξη άλλων δραστηριοτήτων που εγκρίνονται 

από τα µέλη. 

 

4. Αυτονοµία και ανεξαρτησία: Όι συνεταιρισµοί είναι αυτόνοµες 

οργανώσεις αυτοβοηθείας, οι οποίες ελέγχονται από τα µέλη τους. 
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5. Εκπαίδευση, κατάρτιση και πληροφόρηση: Όι συνεταιρισµοί 

παρέχουν εκπαίδευση και κατάρτιση στα µέλη τους, ώστε να 

συνεισφέρουν αποτελεσµατικά στην ανάπτυξη της επιχείρησης. 

Επίσης, ενηµερώνουν το ευρύ κοινό, και ιδιαιτέρα τους/τις 

νέους/ες και τα πρόσωπα που διαµορφώνουν την κοινή γνώµη για 

τη φύση και τα οφέλη του συνεργατισµού. 

 

6. Συνεργασία µε άλλους συνεταιρισµούς: Όι συνεταιρισµοί  

υπηρετούν τα µέλη τους πιο αποτελεσµατικά και ενδυναµώνουν το 

συνεταιριστικό κίνηµα όταν συνεργάζονται σε τοπικά, 

περιφερειακά και διεθνή δίκτυα. 

 

7. Ενδιαφέρον για την κοινότητα: Όι συνεταιρισµοί 

δραστηριοποιούνται µε στόχο τη βιώσιµη ανάπτυξη της 

κοινότητας. 

 

Γνωρίζοντας λοιπόν αυτές τις βασικές λεπτοµέρειες για την 

κοινωνική οικονοµία και συνάµα για τον συνεταιρισµό, µπορούµε να 

παρουσιάσουµε πλέον την δικιά µας Κοινωνική Επιχείρηση. 
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2 ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 
 

 

«Ταυτότητα επιχείρησης» 

Ονομασία  Κέντρο Αρωγής Κακοποιημένων 

Γυναικών «φροντίΖΩ» 

Τοποθεσία Στρατάρχου Αλεξάνδρου Παπάγου 21 

(πλησίον του 1ο Γενικού σχολείου Αγίου 

Δημητρίου)Άγιος Δημήτριος, Αθήνα  

Σύντομο Ιστορικό Ιδρύθηκε τον Μάρτιο του 2016 από 7 

μέλη. 

Εθελοντικά άτομα του δήμου 

Στοχεύσεις Περίθαλψη κακοποιημένων γυναικών, 

φροντίδα, προσπάθεια για άμεση 

αποκατάσταση αλλά και προστασία. 

Υπηρεσίες Περίθαλψη, φροντίδα, νομική 

προστασία, ιατρική και ψυχολογική 

υποστήριξη, υποστήριξη τέκνων αν 

υπάρχουν αλλά και εκπαίδευση και 

περίθαλψη αυτών.  

 

Πηγές Εσόδων Εθελοντική Υποστήριξη, δωρεές, 

Χορηγοί, επιχορηγήσεις. Επίσης, οι 

γυναίκες απασχολούνται μερικώς στο 

κυλικείο του συνεταιρισμού και στον 

καθαρισμό αυτού. 

 

 

� Από τον παραπάνω πίνακα λαµβάνουµε µερική γνώση για την 

ταυτότητα της Κοινωνικής Επιχείρησης «Κέντρο Αρωγής 

Κακοποιηµένων Γυναικών, ΦροντίΖΩ» που εντάσσεται σε  

ΚΟΙΝΣΕΠ.   
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3 ΑΠΟΣΤΟΛΗ-ΣΤΟΧΟΙ-ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΜΕΛΩΝ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ    

 

 βασικός συντελεστής παραγωγής σε µια κοινωνική επιχείρηση     

είναι το ανθρώπινο δυναµικό της, πόσο µάλιστα όταν δηµιουργείται 

κάτω από συνθήκες έλλειψης κεφαλαίου. Στη δική µας επιχείρηση 

µπορούµε να πούµε πως σταθήκαµε τυχεροί καθώς ένα από τα διοικητικά 

µέλη δέχτηκε να είναι και να βοηθήσει ως Πρέσβειρα καλής θελήσεως η 

Κ. Βαρδινογιάννη. Το γεγονός αυτό µας διευκόλυνε στον τοµέα των 

εσόδων, διότι είχαµε σηµαντική χρηµατική βοήθεια. 

 

Η δηµιουργία µίας ΜΚΟ, που σχετίζεται µε την περίθαλψη 

κακοποιηµένων γυναικών στο ∆ήµο Αγίου ∆ηµητρίου πλέον είναι 

πραγµατικότητα. Με την πάροδο των χρόνων παρατηρείται ραγδαία 

αύξηση στην ίδρυση τέτοιου είδους οργανώσεων. Αιτία αυτής της τάσης 

είναι η ολοένα και µεγαλύτερη ευαισθητοποίηση των πολιτών για τις 

κοινωνικά ευπαθείς οµάδες όπως για παράδειγµα οι χρήστες 

ναρκωτικών ουσιών, οι εθισµένοι στο αλκοόλ, οι άστεγοι, οι πάσχοντες 

από αυτοάνοσες ασθένειες, τα παραµεληµένα και κακοποιηµένα παιδιά, 

καθώς και οι γυναίκες. Σηµαντικό ρόλο στην ευαισθητοποίηση αυτή 

έχει διαδραµατίσει επίσης η ενηµέρωση µέσω των Μ.Μ.Ε, τα οποία 

λόγω της οικονοµικοκοινωνικής κρίσης εντάσσουν στη θεµατολογία 

τους κυρίως τέτοιας φύσεως θέµατα.   

Ξεκινώντας λοιπόν, ενηµερώνουµε πως η αποστολή της 

ΚΟΙΝΟΣΕΠ είναι η περίθαλψη κακοποιηµένων γυναικών.  

 

3.1 «Τι περιλαμβάνει η περίθαλψη αυτή όμως;» 

 

Η φροντίδα των γυναικών, η νοµική προστασία τους, η ιατρική 

αλλά και ψυχολογική υποστήριξη εντάσσονται στο πρόγραµµα 

περίθαλψης της επιχείρησής µας. Εξίσου απαραίτητο κοµµάτι του 

προγράµµατος αποτελεί και βοήθεια στα πρώτα ξεκινήµατα µετά την 

«νοσηλεία» τους. Ο στόχος µας είναι οι γυναίκες αυτές µόνες τους ή µε 

τα παιδιά τους να καταφέρουν έστω και µετά από καιρό να σταθούν στα 

πόδια τους και να συνεχίσουν την ζωή τους.  

       Ειδικότερα, τα µέλη µας συµµετέχουν σε διαφόρων ειδών οµαδικές 

Ο
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δραστηριότητες όπως η οµαδική ψυχοθεραπεία,η δραµατοθεραπεία και η 

εργοθεραπεία. Η συµµετοχή τους αυτή αναπτύσσει το αίσθηµα 

αυτοεκτίµησης,ενισχύει την αυτοέκφρασή τους,διευρύνει το πνεύµα τους 

και διευκολύνει την επικοινωνία µεταξύ τους, πτυχή η οποία «νοσούσε». 

Επίσης, ως προς την εκπαίδευση ή και απασχόλησή τους 

γενικότερα,όποια µέλη επιθυµούν έχουν τη δυνατότητα να 

παρακολουθήσουν µαθήµατα στα νυκτερινά τµήµατα του σχολείου 

 

3.2 Στόχοι της επιχείρησης «ΦροντίΖΩ» 

 

Αρχικά, κύριο µέληµα της επιχείρησης είναι η ιατρική περίθαλψη 

και η σωµατική ακεραιότητα των γυναικών, δηλαδή η  παρακολούθηση 

της υγείας τους από κατάλληλους γιατρούς όπως ο γυναικολόγος, ο 

παθολόγος , ο ορθοπεδικός ,αλλά και ιατρούς άλλων ειδικοτήτων. 

Ίσως ο δεύτερος πιο σηµαντικός στόχος για το «ΦροντίΖΩ» 

αποτελεί επιπλέον η ψυχική υγεία και ευηµερία των µελών της. Το 

«ΦροντίΖΩ» έχει επανδρωθεί από εξειδικευµένους ψυχολόγους και 

ψυχιάτρους ικανούς να βοηθήσουν στην επούλωση των ψυχικών 

τραυµάτων των θυµάτων και στην ενίσχυση της αυτοπεποίθησης τους, 

ώστε να είναι σε θέση να ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις της 

καθηµερινότητας, αλλά και στην ανατροφή των παιδιών τους.  

Ως επί το πλείστον, τα θύµατα πάσχουν από κατάθλιψη, εποµένως 

η παρακολούθηση συνεδρίων µε ψυχολόγο κρίνεται άκρως απαραίτητη. 

Εξαιρετικά σηµαντική είναι και η ύπαρξη δικηγόρου προκειµένου να 

διευθετηθούν διάφορα νοµικά ζητήµατα όπως τα ασφαλιστικά µέτρα, ή 

ένα πιθανό διαζύγιο και η επιµέλεια των τέκνων.  

Με λίγα λόγια όλοι όσοι προαναφέρθηκαν είναι απαραίτητοι ο 

καθένας στο είδος του για να µπορέσει να ιδρυθεί η επιχείρηση. Εφόσον 

όµως µιλάµε για µία ΜΚΟ όλοι αυτοί οι άνθρωποι είναι είτε εθελοντές 

είτε επαγγελµατίες µε τα λιγότερα οικονοµικά οφέλη που µπορούν να 

εισπράξουν από εµάς.  

Αναφορικά λοιπόν ένας προς ένας τα ιδρυτικά µέλη είναι τα εξής:  
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Πίνακας 2 «Ονόματα υπαλλήλων και ιδρυτικών μελών» 

Διοικητικό Μέλος και 

Ιδρυτικό 

Κ. Βαρδινογιάννη 

Διοικητικό Μέλος και 

Λογίστρια 

Πρατάρη Δέσποινα 

Δικηγόρος Αγναντίτης Νικόλαος. Δανειζόμαστε 

από το Κέντρο Αρωγής της 

Ηλιούπολης. Μας επισκέπτεται 3 

φορές την εβδομάδα επί πληρωμή 

διότι δεν έχουμε ακόμα μόνιμο 

υπάλληλο  

Ψυχολόγος (εθελόντρια) Δαφνοπούλου Ελισάβετ 

Γιατρός Τσιομίδη Νικολίνα   

Καθαρίστρια Μία από τις κοπέλες μας δέχτηκε 

εθελοντικά παράλληλα με την 

θεραπεία της να ασχολείται με την 

καθαριότητα του κτιρίου.  

 

Νοσηλεύτρια Μία από τις κοπέλες μας έχει 

σπουδάσει νοσηλευτική και θέλησε 

εθελοντικά να βοηθήσει στην 

επιχείρηση μας. 

Κοινωνική Λειτουργός 

(εθελόντρια) 

Μόσιου Χρύσα 

Μάγειρας Έχουν αναλάβει το φαγητό οι ίδιες οι 

παθούσες για να απασχολούν 

κάποιες ώρες της μέρας τους. 

 

� Οι παραπάνω συντελεστές µας (Κοινωνική Λειτουργός, 

Ψυχολόγος αλλά και Γιατρός) είναι εθελοντές που 

δραστηριοποιούνται ενεργά µε τα κοινά του δήµου µας. 
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Τέλος, πολύ σηµαντικό ρόλο παίζει η επαγγελµατική τους 

αποκατάσταση, η οποία λαµβάνει χώρα στο κυλικείο της επιχείρησης. 

Μία κακοποιηµένη γυναίκα µέσω της εργασιοθεραπείας µπορεί να 

επανακτήσει τη χαµένη της αυτοπεποίθηση, να κοινωνικοποιηθεί, να 

αναπτύξει σχέσεις και να µοιραστεί τους προβληµατισµούς της µε τα 

υπόλοιπα µέλη και µη.  

Η αύξηση των πόρων για την πρόληψη της κακοποίησης των 

θυµάτων καθώς και η βελτίωση των συνθηκών ζωής αυτών αποτελεί 

ασφαλώς υψίστης προτεραιότητας ζήτηµα για το κράτος, το οποίο 

πρέπει να σταθεί αρωγός στο έργο µας.  

Όσον αφορά µάλιστα το κράτος αναγκαία κρίνεται η λήψη 

αποφάσεων από το Υπουργείο Υγείας, ώστε κάθε νοσοκοµειακό ίδρυµα 

στην χώρα να υποχρεούται να έχει όλο το χρόνο αφίσες-έντυπα που 

πληροφορούν και ενηµερώνουν όλους τους πολίτες για το ζήτηµα αυτό. 

Επιπρόσθετα, η υποχρεωτική δηµιουργία επιστηµονικής ειδικευµένης 

οµάδας σε κάθε νοσοκοµείο της χώρας, η οποία θα παρέχει στήριξη σε 

όσους εµπλέκονται µε τον καρκίνο κρίνεται κάτι παραπάνω από 

αναγκαία.  

Καταλήγοντας, σκόπιµο είναι να αναφέρουµε ότι πολύ σηµαντική 

είναι η εκπροσώπηση των θυµάτων ή συγγενών τους στα αρµόδια 

όργανα, τα οποία παίρνουν αποφάσεις που τους αφορούν, καθώς και 

στην δικαιοσύνη.  

Εν κατακλείδι, το «ΦροντίΖΩ» δεν είναι απλά µία επιχείρηση 

αρωγής. Ένα τέτοιου είδους εγχείρηµα αποτελεί λειτούργηµα στους 

χαλεπούς καιρούς στους οποίους ζούµε. Σε συλλογικό επίπεδο, πρέπει 

να συνεισφέρουµε και να στηρίζουµε όλοι τέτοιου είδους οµάδες 

ανθρώπων, οι οποίες έχουν την ανάγκη µας. Μόνο µέσω της συλλογικής 

προσπάθειας και της αλληλεγγύης θα γίνουµε ικανοί να ορθοποδήσουµε 

και να εξελιχτούµε ως λαός, παρόλα τα κοινωνικά και οικονοµικά 

φαινόµενα, τα οποία διαδραµατίζονται γύρω µας καθηµερινά και µας 

καταβάλλουν σε προσωπικό, αλλά και σε οικονοµικό και πολιτιστικό 

επίπεδο.  
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4 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ-ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ  

 

  Οι κοινωνικές επιχειρήσεις εν συγκρίσει µε άλλες επιχειρήσεις 

ιδιωτικού κερδοσκοπικού τοµέα διαφοροποιούνται στην οικονοµική τους 

δραστηριότητα. Συνήθως οι παραγωγικές τους δραστηριότητες είναι 

αυτές που κάνουν την διαφορά καθώς χαρακτηρίζονται από στοιχεία 

όπως είναι η κοινωνική ωφέλεια, δηλαδή εξυπηρέτηση κοινωνικών 

αναγκών, η κοινωνική καινοτοµία, δηλαδή ο εντοπισµός των κοινωνικών 

αναγκών, η κοινωνική δικαιοσύνη, δηλαδή η προσφορά υπηρεσιών στα 

πιο ευπαθή κοινωνικά στρώµατα αλλά και η εργασιακή αποκατάσταση, 

δηλαδή η δηµιουργία θέσεων εργασίας για κοινωνικές οµάδες που 

αντιµετωπίζουν δυσκολίες. 

Η ιδέα για κοινωνική δραστηριότητα µπορεί να προκύψει σε µια 

στιγµή έµπνευσης είτε για οικονοµικά οφέλη είτε, όπως στη δική µας 

περίπτωση, για απόλυτη εργασιοθεραπεία.  

Φτάνουµε, λοιπόν, στο σηµείο όπου τα µέλη µας εκτός από την 

περίθαλψη και την φροντίδα που χρειάζονται, έχουν ανάγκη από µια πιο 

άµεση αποκατάσταση να καταφέρουν και πάλι να σταθούν στα πόδια 

τους. Έχοντας αυτό στο νου µας έχουµε καταφέρει να διεκδικήσουµε 

κάποιες θέσεις εργασίας στο δήµο µας µε κέρδη που καλύπτουν τα προς 

το ζην φυσικά, για να µπορούν οι γυναίκες αυτές να νιώσουν ξανά 

χρήσιµες. Τέτοιες θέσεις εργασίας εντοπίσαµε στο «Στρογγυλό» σχολείο 

του Αγίου ∆ηµητρίου µε το οποίο συνεργαζόµαστε. Πρόκειται για ένα 

κτίριο στο οποίο στεγάζονται το 1ο Γυµνάσιο, το 1ο Γενικό Λύκειο του 

Αγίου ∆ηµητρίου και ένα δηµόσιο ΙΕΚ. Είναι πράγµατι ένα τελείως 

στρογγυλό κτίριο, εξ ου και το όνοµα του. Το σχολείο πέρα από την 

καθηµερινή λειτουργία του παραµένει ανοιχτό και άλλες ώρες και µέρες 

της εβδοµάδας, καθώς υποστηρίζει το ολοήµερο πρόγραµµα, τα 

µαθήµατα δια βίου µάθησης αλλά και το νυχτερινό. Με αφορµή αυτή τη 

λειτουργικότητα του σχολείου διεκδικήσαµε και κερδίσαµε τις θέσεις 

εργασίας για τις κακοποιηµένες γυναίκες του ιδρύµατος µας ως 

υπεύθυνες για το κυλικείο του σχολείου αλλά και για την καθαριότητα 

του χώρου. Το σχολείο είναι ενεργό πάρα πολλές ώρες της µέρας, αυτό 

συνεπάγεται πως χρειάζεται πάνω από µία βάρδια των 2 ατόµων σε κάθε 

πόστο καθηµερινά και κάτι τέτοιο είναι το λιγότερο ωφέλιµο για το 

ίδρυµα µας. 
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1
 

Εικόνα 1. Όψη του 1ου Γενικό Λύκειο Αγ. Δημητρίου. 

Η ΚΟΙΝΣΕΠ µας µέσα από την εργασία των γυναικών, οι οποίες 

και πληρώνονται και ασφαλίζονται κανονικά, πέρα από τον βασικό µισθό 

που εξασφαλίζει στις γυναίκες από τα κέρδη, τα υπόλοιπα κέρδη τα 

διαφυλάσσει ως απόθεµα και τα χρησιµοποιεί για την εξόφληση άλλων 

εξόδων. Τα έξοδα αυτά είναι οι λογαριασµοί ρεύµατος (έχουµε ήδη 

ενταχθεί στο κοινωνικό τιµολόγιο της ∆ΕΗ), η ασφάλιση των µελών και 

η µισθοδοσία του προσωπικού που δεν εργάζεται εθελοντικά (ιατρός και 

δικηγόρος).  

 

 

 

 

 

                                                           
1
 Πηγή: http://www.osk.gr/index.php?work_id=44 
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Πίνακας 3 «Οικονομική δραστηριότητα» 

Ονομασία  Κέντρο Αρωγής Κακοποιημένων 

Γυναικών «φροντίΖΩ»  

Κοινωνική επιχείρηση  ΚΟΙΝΣΕΠ 

Μέλη  Ιδρυτικά Μέλη, Εθελοντές, 

Παθούσες 

Οικονομική 

δραστηριότητα/ 

Υπηρεσίες 

Υπεύθυνες λειτουργίας κυλικείου, 

Υπεύθυνες καθαρισμού κτηρίου 

Έσοδα  Κάλυψη βασικών αναγκών,  

Διαφύλαξη αποθέματος  

 

Έξοδα  Ασφάλιση,  

Μισθοδοσία 

Τοποθεσία  «Στρογγυλό» σχολείο  

Αγίου Δημητρίου 

 

5 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΣΧΕΔΙΟ  

5.1 Τρόποι λειτουργίας  
 

Σε αυτό το σηµείο στόχος µας είναι να αναπτύξουµε όσο το 

δυνατόν ακριβέστερα τον τρόπο λειτουργίας της κοινωνικής µας 

επιχείρησης.  

Αρχικά, θεµελιώδης προϋπόθεση ως προς το «ευ ζην» των µελών 

µας είναι η φαρµακευτική περίθαλψη και η σίτισή τους.  

Αναφορικά µε τα τρόφιµα, έχουν καταρτιστεί συµφωνίες για 

δωρεές και µειωµένες τιµές µε µεγάλες εταιρίες τροφίµων και µε 

αλυσίδες σούπερ µάρκετ. Πιο συγκεκριµένα, η εταιρία «ΚΡΙ-ΚΡΙ» 

(κ.Τσινάβος) µας προµηθεύει αφιλοκερδώς µε γαλακτοκοµικά προϊόντα 

όπως γάλα, γιαούρτι και τυριά. Εν συνεχεία, η αλυσίδα σούπερ µάρκετ 

«ΣΚΛΑΒΕΝΙΤΗΣ», η οποία φηµίζεται για την φιλανθρωπική της 

δράση, µας παρέχει προϊόντα παραγωγής της (Μαράτα) σε ιδιαίτερα 

µειωµένες τιµές. Μερικά από αυτά είναι τα ζυµαρικά, τα δηµητριακά, τα 
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χαρτικά, τα απορρυπαντικά και τα είδη προσωπικής υγιεινής. Σχετικά µε 

τα είδη µαναβικής, έχουµε προσάψει συµφωνία µε την 

«ΠΑΝΕΜΠΟΡΙΚΗ» Αγ. ∆ηµητρίου για έκπτωση στα προϊόντα της. 

Επίσης, στα προϊόντα διατροφής όπως κρέας, πουλερικά και θαλασσινά 

εξασφαλίζουµε εξίσου µειωµένες τιµές από την «ΒΑΡΒΑΚΕΙΟ 

ΑΓΟΡΑ». Όσον αφορά την φαρµακευτική περίθαλψη των µελών, ένα 

ποσοστό της τάξης του 25% από την δωρεά της κυρίας Βαρδινογιάννη 

αφιερώνεται 
2
στην αγορά τους.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχετικά µε τον χώρο διαµονής και φιλοξενίας, πρόκειται για ένα 

ιδιόκτητο οίκηµα δύο ορόφων µε προαύλιο χώρο, το οποίο µας 

παρέχεται από την κυρία Ελένη Παπαδοπούλου, γνωστή στο ∆ήµο µας 

για την φιλανθρωπική της δραστηριότητα και τα εθελοντικά της 

κίνητρα, γυναίκα µεγάλης µεν ηλικίας και χωρίς κληρονόµους αλλά 

άτοµο µε µεγάλη εµπειρία και πρόθυµο για οποιαδήποτε βοήθεια. Τα 

κίνητρα αυτά ενισχύονται ασφαλώς και από την εµπειρία κακοποίησης, 

που είχε η ίδια στο παρελθόν. Το οίκηµα αυτό βρίσκεται στην οδό 

Λυσάνδρου 37 στον Άγ. ∆ηµήτριο, πλησίον του 1ου Γενικού Λυκείου. 

Αναλυτικά το οίκηµα περιέχει τα εξής: 

 Στο ισόγειο βρίσκεται ένας χώρος υποδοχής όπου έχει 

εγκατασταθεί και το τηλεφωνικό κέντρο, ένα γραφείο όπου 

εργάζονται ο ψυχολόγος και ο κοινωνικός λειτουργός και 

ακριβώς δίπλα υπάρχει ένας ειδικά διαµορφωµένος χώρος που 

χρησιµοποιείται ως ιατρείο. Στον ίδιο όροφο υπάρχει ένας 

µεγάλος χώρος όπου βρίσκεται η κουζίνα και η τραπεζαρία. 

Μέσω µιας ειδικής ράµπας (προσβάσιµης στα ΑΜΕΑ) 

                                                           
2
 Πηγή: http://www.sklavenitis.gr/ 
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οδηγούµαστε στον πρώτο όροφο όπου υπάρχει σαλόνι, δύο 

µπάνια, το ένα εκ των οποίων διαθέτει ντουζιέρα και τρία 

υπνοδωµάτια. Στα δυο από αυτά διαµένουν οι κακοποιηµένες 

γυναίκες και στο άλλο τα παιδιά αυτών, εφόσον υπάρχουν. Για 

την σωστή φυσικά λειτουργία των παραπάνω χώρων απαιτείται 

και ο απαραίτητος εξοπλισµός, ο οποίος αγοράσθηκε 

εξολοκλήρου µε χρήµατα που κατέβαλε στην επιχείρηση υπό 

µορφή δωρεάς ο κ. Ηλιόπουλος Μάριος (εφοπλιστής). 

Ειδικότερα, όλα τα είδη επίπλωσης όπως κουκέτες, τραπεζαρία, 

γραφεία και καθιστικά, τα αποκτήσαµε από τα καταστήµατα 

επίπλων «ΤΗΝΙΑΚΟΣ». Έπειτα, τα ηλεκτρικά είδη (ψυγεία, 

καταψύκτες, πλυντήρια, τηλεοράσεις, υπολογιστές) είναι της 

εταιρείας «PITSOS» και τα λευκά είδη (κλινοσκεπάσµατα και 

πετσέτες) της εταιρείας «ΚΕΝΤΙΑ» . Τέλος, πολύ σηµαντικό 

µέρος του εξοπλισµού αποτελεί ο ιατρικός εξοπλισµός τον οποίο 

προµηθευτήκαµε από την εταιρεία «BIOTRONICS» . Σε όλες 

τις προαναφερθείσες αγορές πετύχαµε καλύτερες τιµές.  

 

� Βασική προϋπόθεση για την λειτουργία του ιατρείου είναι να 

εξασφαλίσουµε την άδεια από την ∆ιεύθυνση «ΥΓΕΙΑΣ και 

∆ΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΙΕΙΝΗΣ» της Νοµαρχίας Αττικής. Επίσης, 

χρειαζόµαστε την άδεια λειτουργίας για την χρήση του κυλικείου 

όπου θα εργάζονται οι κοπέλες µας, την οποία πρέπει να λάβουµε 

από τον ίδιο φορέα.  

 

5.2 Κίνδυνοι  
 

Φτάνοντας σε αυτό το σηµείο οφείλουµε να αναφέρουµε και 

ορισµένες πιθανές αρνητικές εξελίξεις του εγχειρήµατός µας. Σαφώς οι 

προσδοκίες µας είναι θετικές, ωστόσο λαµβάνουµε υπ' όψιν µας και 

αυτό το ενδεχόµενο ούτως ώστε να είµαστε προετοιµασµένοι να 

αντιµετωπίσουµε κάποια απρόοπτη εξέλιξη. Οι κίνδυνοι στην 

επιχείρηση µας ποικίλλουν. Όσον αφορά τους εσωτερικούς, είναι η 

ασθένεια ή η αποχώρηση των εργαζοµένων επί πληρωµή, αλλά και των 

εθελοντών. Σίγουρα ένα τέτοιο συµβάν δηµιουργεί κενό στην θέση των 

ατόµων που έχουν αναλάβει το συγκεκριµένο πόστο εργασίας. Ως προς 
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την αντιµετώπιση αυτού, χρειαζόµαστε εφεδρικά µέλη που να µπορούν 

και να έχουν την δυνατότητα να αναλάβουν την εκάστοτε αρµοδιότητα. 

Ακόµη, ιδιαίτερα σηµαντικές είναι οι σχέσεις µεταξύ των µελών όπως οι 

ενδεχόµενες έχθρες και αντιπάθειες που µπορεί να αναπτυχθούν. 

Πρόκειται για ανθρώπινες σχέσεις, οι οποίες είναι ιδιαίτερα εύθραυστες 

και πόσο µάλιστα όταν αναφερόµαστε σε µια ευπαθή οµάδα όπως αυτές 

οι γυναίκες οι οποίες έχουν χάσει την εµπιστοσύνη τους στην 

ανθρώπινη επαφή. Για να αποφύγουµε τον κίνδυνο αυτό µπορούµε να 

οργανώσουµε αρκετές οµαδικές δραστηριότητες έτσι ώστε να 

καταφέρουµε να δηµιουργήσουµε ένα όσο το δυνατόν πιο φιλικό και 

συνεργάσιµο περιβάλλον αλληλεγγύης µεταξύ τους. Είναι γυναίκες µε 

πολλά κοινά βιώµατα και σίγουρα αυτό θα είναι το κοµβικό σηµείο για 

την πορεία της σχέσης τους. Εν σχέσει µε τους εξωτερικούς κινδύνους, 

είναι ευρέως γνωστό πως σε κάθε νέο εγχείρηµα εκλείπει η εµπειρία. 

Είναι, λοιπόν, πολύ πιθανή η απουσία εµπιστοσύνης από πλευράς µελών 

και εργαζοµένων, φοβούµενοι ότι η επιχείρηση δε θα καταφέρει να 

εκπληρώσει τους προαναφερθέντες στόχους της. Ως προς την επίλυση 

αυτού, η συνεχής προβολή και προώθηση όλων όσων έχει εξασφαλίσει 

και πετύχει το "ΦροντίΖΩ" θα ήταν ένα ισχυρό βοήθηµα. ∆ε θα 

µπορούσαµε να παραλείψουµε έναν οικονοµικό εξωτερικό κίνδυνο, 

όπως το να βρεθούµε εκτός προϋπολογισµού. Για παράδειγµα, οι 

φαρµακευτικές απαιτήσεις των µελών ή των τέκνων τους ενδεχοµένως 

να αυξηθούν εξ'αιτίας εξωγενών παραγόντων όπως µια γρίπη κατά τη 

διαµονή τους, ένα έκτακτο χειρουργείο ή κάποιο ατύχηµα. Προκειµένου 

να αντιµετωπισθεί ένα τέτοιο συµβάν και να καλυφθεί οικονοµικά, θα 

προσπαθούσαµε να επιδιώξουµε κάποια συµφωνία µε ιατρούς άλλων 

ειδικοτήτων, όπως και µε ένα διαγνωστικό κέντρο, ώστε να µας 

διασφαλιστεί κάποια έκπτωση για τις παροχές αυτές. 

 

5.3 Κοινωνικό αντίκτυπο  

 

Μείζονος σηµασίας είναι η αποτύπωση και η παρακολούθηση του 

κοινωνικού αντίκτυπου, δηλαδή της καθαρής θετικής επίδρασης που θα 

έχει η λειτουργία της κοινωνικής επιχείρησης σε σύγκριση µε το πώς θα 

ήταν τα πράγµατα αν δεν λειτουργούσε καθόλου. Εύκολα 

καταλαβαίνουµε πως η δουλειά αυτή είναι ηθικά και µεθοδολογικά 



[20] 

 

δύσκολη, καθώς ηθικά υπάρχουν διαστάσεις που δεν µπορούν εύκολα 

να µετρηθούν όπως η αµοιβαία εµπιστοσύνη µεταξύ των ανθρώπων. Η 

γενική κατεύθυνση είναι να καταγράψουµε στο µέτρο του δυνατού είτε 

τη µείωση των αρνητικών συνεπειών, είτε την επίτευξη των θετικών 

αποτελεσµάτων που οφείλονται καθαρά στην δική µας λειτουργία.  

Πιο ειδικά, το ίδρυµα «φροντίΖΩ» αναλαµβάνει, λοιπόν, µη ενεργά 

µέλη (κακοποιηµένες γυναίκες) και στοχεύει στο να τα ενεργοποιήσει 

και να τα επανεντάξει κοινωνικά. Ωστόσο, στόχος δεν είναι µόνο να 

προσφέρουν στην κοινωνία και στην οικονοµική δραστηριότητα του 

τόπου µας, αλλά και στο κράτος µέσω της άµεσης και έµµεσης 

φορολόγησης τους. Όσο καιρό αυτά τα µη ενεργά µέλη δεν ήταν σε 

θέση, λόγω διαφόρων συνθηκών, να προσφέρουν ουσιαστικά 

συντηρούνταν από το κράτος µέσω επιδοµάτων (ανεργίας, 

οικογενειακά). Άλλωστε τα πεδία στα οποία καταγράφεται ο αντίκτυπος 

είναι η τοπική κοινωνία που δηµιουργεί όσο το δυνατόν περισσότερες 

νέες θέσεις εργασίας, ιδιαίτερα για ανθρώπους που αντιµετωπίζουν 

πρόσφατες και πρόσθετες δυσκολίες. 

3
 

Εικόνα 2. Παγκόσμια ημέρα κατά της βίας των γυναικών. 

 

 

                                                           
3
 Πηγή: http://www.neolaia.gr/2015/11/25/25-noembriou-diethnis-imera-gia-tin-eksaleipsi-tis-bias-

kata-twn-gunaikwn/ 
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5.4  Προώθηση κοινωνικής επιχείρησης  

 

Συνεχίζοντας και εφόσον έχουµε ολοκληρώσει µε τους τοµείς του 

λειτουργικού πλαισίου, τους πιθανούς κινδύνους µιας τέτοιας 

επιχείρησης αλλά και τον κοινωνικό αντίκτυπο που έχουνε αυτού το 

είδους οι επιχειρήσεις, στόχος µας είναι να προωθήσουµε την δράση µας 

µε σκοπό να προσεγγίσουµε όσο το δυνατόν περισσότερα µέλη, τα 

οποία θα µας βοηθήσουν να συνεχίσουµε το έργο µας.  

Για να πετύχουµε κάτι τέτοιο θα ανατρέξουµε στην βοήθεια των 

Μ.Μ.Ε και κυρίως του διαδικτύου. Μέσω από την ιστοσελίδα µας 

(www.frontizw.gr) που βρίσκεται υπό κατασκευή, θα ενηµερώνουµε 

τους επισκέπτες του site για τα µελλοντικά µας σχέδια και την πορεία 

τους καθώς και τις εκδηλώσεις, στις οποίες θα λαµβάνουµε µέρος. 

Επιπροσθέτως, έχει τεθεί σε εφαρµογή η σελίδα µας «φροντίΖΩ» στο 

Facebook αλλά και το προφίλ µας @φροντίΖΩ στο twitter, οι οποίες θα 

παίζουν τον ίδιο ρόλο µε την ιστοσελίδα µας, µε το πλεονέκτηµα ότι τα 

συγκεκριµένα µέσα κοινωνικής δικτύωσης είναι ιδιαίτερα δηµοφιλή, 

ευελπιστώντας πάντα να προσελκύσουµε µεγάλο αριθµό ατόµων.  

Ακόµη, στο πλαίσιο προώθησης του έργου µας, προσπαθούµε να 

οργανώσουµε προβολές του έργου µας σε εµφανή σηµεία σούπερ 

µάρκετ και πολυκαταστηµάτων. Λόγω µειωµένων οικονοµικών πόρων 

στρεφόµαστε προς στιγµήν σε φθηνότερες προωθητικές ενέργειες, µε 

την βλέψη όµως µακροπρόθεσµα να µπορέσουµε να χρηµατοδοτήσουµε 

και ένα τηλεοπτικό spot που θα προβάλλεται από κανάλια πανελλαδικής 

εµβέλειας.     
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6 ΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗ-ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ   

 

6.1 Φορολόγηση 

 

Η επιλογή της νοµικής µορφής καθορίζει τις φορολογικές και 

ασφαλιστικές υποχρεώσεις της επιχείρησης. Εφόσον η δική µας 

επιχείρηση εντάσσεται και κατατάσσεται σε «ΚΟΙΝΣΕΠ» κάποια 

βήµατα κρίνονται απαραίτητα και υποχρεωτικά όπως η έναρξη 

δραστηριότητας στην εφορία, η υποχρέωση τήρησης βιβλίων και 

στοιχείων και βέβαια οι φορολογικές και ασφαλιστικές υποχρεώσεις ως 

προς τα µέλη αλλά και τους εργαζόµενους. 

Παίρνοντας όµως τα πράγµατα µε τη σειρά, για να ξεκινήσει η 

δραστηριότητα της επιχείρησης στην εφορία, χρειάζονται απαραίτητα 

επικυρωµένα αντίγραφα των αστυνοµικών ταυτοτήτων όλων των µελών 

και η φυσική παρουσία του προέδρου της ΚΟΙΝΣΕΠ, δηλαδή η 

οµιλούσα. Επιπλέον χρειάζεται το καταστατικό µε την κατάλληλη 

σήµανση από το Μητρώο καθώς και µία υπεύθυνη δήλωση του 

παραχωρητή, η οποία είναι κατατεθειµένη στην ∆ΥΟ. Επίσης, η 

εγκύκλιος του Υπουργείου Εργασίας σύµφωνα µε την οποία 

αναστέλλεται η υποχρέωση ασφάλισης των µελών της ΚΟΙΝΣΕΠ 

καθώς και ο ΑΜ Κοινωνικής Επιχειρηµατικότητας από το Υπουργείο. 

Τέλος, απαραίτητη είναι η δήλωση έναρξης εργασιών µη φυσικών 

προσώπων [Μ3] αλλά και η δήλωση σχέσεων φορολογουµένου [Μ7].  

 

6.2 Ασφάλιση  
 

Το ίδρυµα «φροντίΖΩ» εντασσόµενο σε ΚΟΙΝΣΕΠ υποχρεούται να 

τηρεί βιβλία ανάλογα µε το ύψος των ακαθάριστων εσόδων του, δηλαδή 

βιβλία απλογραφικά  Β’ κατηγορίας. Μάλιστα, ο νόµος δείχνει να 

αναγνωρίζει µόνο την εµπορική ιδιότητα της επιχείρησης µας και όχι τον 

κοινωνικό της σκοπό, εφόσον στην αρχή είχαν δοθεί κάποιες 

φορολογικές απαλλαγές στην συνέχεια αποσύρθηκαν. Συγκεκριµένα 

προβλεπόταν ότι το ποσοστό των κερδών που διατίθεται για σχηµατισµό 

αποθεµατικού ή επανεπενδύεται στην επιχείρηση δεν υπόκειται σε 
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φορολογία και πως µόνο το ποσοστό των κερδών που διανέµεται στους 

εργαζοµένους υπόκειται σε παρακράτηση φόρου. 

Όµως πλέον οι «ΚΟΙΝΣΕΠ» φορολογούνται για τα συνολικά τους 

κέρδη, χωρίς καµία απαλλαγή, και επιπλέον κατά την διανοµή των 

κερδών στους εργαζοµένους γίνεται παρακράτηση φόρου. Έτσι τα κέρδη 

που διανέµονται στους εργαζοµένους προστίθενται στο µισθό τους και 

φορολογούνται στο σύνολό τους.  Η συµµετοχή µε την ιδιότητα του 

µέλους στην «ΚΟΙΝΣΕΠ» απαλλάσσει κάθε ασφαλιστική υποχρέωση. 

Όµως όσον αφορά τα µέλη-εταίρους που είναι ταυτόχρονα και 

εργαζόµενοι προβλέπεται ασφαλιστικό καθεστώς εξαρτηµένης εργασίας. 

Η συµµετοχή µε την ιδιότητα του µέλους στην «ΚΟΙΝΣΕΠ» δεν θέτει 

ασυµβίβαστο µε την άσκηση άλλης επαγγελµατικής δραστηριότητας από 

τα µέλη ή δεν επηρεάζει την ιδιότητα τους ως άνεργοι καθώς επίσης και 

τα επιδοτούµενα επιδόµατα από το κράτος.  

Ακόµη, στην επιχείρηση µας υπάρχει η δυνατότητα να µην 

υπάρχουν καθόλου εργαζόµενοι, αν και εφόσον τα µέλη 

δραστηριοποιούνται µόνο για τον σκοπό χωρίς να εργάζονται.  

Ωστόσο είναι υποχρέωση του µέλους που εκπροσωπεί την επιχείρηση 

αυτή να υποβάλλει αντίγραφο του Πίνακα Προσωπικού και ανάλογα µε 

την ευάλωτη οµάδα πληθυσµού στην οποία ανήκουν οι εργαζόµενοι τα 

ανάλογα δικαιολογητικά τους. 

Συµπερασµατικά, ως προς τις φορολογικές και ασφαλιστικές 

υποχρεώσεις που έχει η «ΚΟΙΝΣΕΠ» µας , ως επιχείρηση εµπορικού 

χαρακτήρα, διευκολύνουν την οικονοµική παρακολούθηση εσόδων και 

εξόδων, ενώ παράλληλα προβλέπουν ειδικές διευκολύνσεις για τους 

εργαζόµενους που ανήκουν σε ευάλωτες οµάδες. Σίγουρα η φορολόγηση 

κερδών για το αποθεµατικό και την επανεπένδυση στην «ΚΟΙΝΣΕΠ» 

αφαιρεί σηµαντικά οικονοµικά κίνητρα που θα έκαναν ιδιαίτερα πιο 

ελκυστική την επιλογή της συγκεκριµένης νοµικής µορφής για τις 

κοινωνικές επιχειρήσεις.    
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7 ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ-

ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΑ  
 

Όσον αφορά τη χρηµατοδότηση της κοινωνικής µας επιχείρησης, 

αναζητούµε δυνατότητες από ιδιωτικές πηγές καθώς καθηµερινά 

µειώνονται οι δηµόσιες. ∆ηλαδή παρατηρείται το φαινόµενο στροφής 

από την λογική των επιδοτήσεων στην λογική των επενδύσεων. Πλέον 

λόγω της οικονοµικής κρίσης ο κρατικός µηχανισµός υπολειτουργεί και 

έτσι βασιζόµαστε σε ιδιώτες φιλάνθρωπους, οι οποίοι έτσι κι αλλιώς 

επενδύουν και σε προσωπικό επίπεδο στον επιχειρησιακό τοµέα 

ανοίγοντας νέες θέσεις εργασίας.  

Με αυτό τον τρόπο, επιτυγχάνουν και προσωπικό και κοινωνικό 

όφελος. Οι ιδιωτικές επενδύσεις χρηµατοδοτούνται συνήθως µε 

αυτοχρηµατοδότηση, αύξηση µετοχικού κεφαλαίου ή δανεισµό και 

περιλαµβάνουν δαπάνες για κατοικίες, πάγιες εγκαταστάσεις των 

επιχειρήσεων και αύξηση των αποθεµάτων αυτών.  

Οι ιδιωτικές επενδύσεις παγίων κεφαλαιουχικών αγαθών είναι 

εκείνες οι οποίες έχουν µεγάλη σηµασία για την ανάπτυξη και τη 

διεύρυνση της παραγωγικής βάσης της οικονοµίας. Στη συγκεκριµένη 

περίπτωση η επένδυσή τους στηρίζεται στη φιλανθρωπική τους 

δραστηριότητα και στο προσωπικό τους αίσθηµα κοινωνικής ευθύνης. 

Σχετικά µε τις πηγές χρηµατοδότησής µας από το ελληνικό 

δηµόσιο, το ύψος της επιχορήγησης εξαρτάται από τα χαρακτηριστικά 

του νεοπροσλαµβανόµενου/ης.∆υνητικοί δικαιούχοι είναι όλα τα 

φυσικά πρόσωπα που απαρτίζουν την αρχική εταιρική σύνθεση της 

ΚΟΙΝΣΕΠ και έχουν ταυτόχρονα την ιδιότητα του/της εργαζοµένου/ης. 

Πιο συγκεκριµένα: 

α) 5.000 ευρώ για κάθε νεοπροσλαµβανόµενο/η εργαζόµενο/η µε 

αναπηρία, 

β) 4.000 ευρώ για κάθε νεοπροσλαµβανόµενο/η εργαζόµενο/η από 

λοιπές ευάλωτες οµάδες πληθυσµού  

γ) 3.000 ευρώ για κάθε νεοπροσλαµβανόµενο/η εργαζόµενο/η από 

ειδικές οµάδες πληθυσµού.∆ηλαδή: 

• Εξαρτηµένα ή απεξαρτηµένα από ουσίες άτοµα, οροθετικοί, 

φυλακισµένοι/αποφυλακισµένοι, ανήλικοι παραβάτες. 

• Άνεργοι/ες νέοι/ες, άνεργες γυναίκες, άνεργοι άνω των πενήντα 

ετών, µακροχρόνια άνεργοι, αρχηγοί µονογονεϊκών οικογενειών 
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και τα µέλη πολύτεκνων οικογενειών, γυναίκες θύµατα 

κακοποίησης, αναλφάβητοι, κάτοικοι αποµακρυσµένων ορεινών 

και νησιωτικών περιοχών, άτοµα µε πολιτισµικές ιδιαιτερότητες, 

µετανάστες και πρόσφυγες. 

7.1 Φιλανθρωπία 
 

Σε αυτό το σηµείο της επιχείρησης µας οφείλουµε να 

επισηµάνουµε ότι ακρογωνιαίος λίθος της επιχείρησης είναι η 

φιλανθρωπία. Ως έννοια η φιλανθρωπία σηµαίνει «αγάπη του 

ανθρώπου» µε την έννοια της φροντίδας για τη θρέψη, την ανάπτυξη και 

την ενίσχυση δεινοπαθούντων συνανθρώπων που απορρέει από την 

άσκηση των ανθρώπινων αξιών και βασίζεται στον εθελοντισµό.  

Ο πιο συµβατικός σύγχρονος ορισµός είναι οι «ιδιωτικές 

πρωτοβουλίες, για το κοινό καλό, µε έµφαση στην ποιότητα της ζωής». 

Λαµβάνοντας υπ' όψιν µας και τους δύο ορισµούς, τοποθετούµε σε αυτό 

το σηµείο το δικό µας κίνητρο, το οποίο είναι η αρωγή των 

κακοποιηµένων γυναικών σε ψυχικό, σωµατικό αλλά και σε 

επαγγελµατικό επίπεδο. Βασικός µας στόχο είναι η παρακίνηση των 

υπόλοιπων πολιτών στη συνδροµή παρόµοιων επιχειρήσεων και στη 

φιλανθρωπία σε γενική κλίµακα.  

Πιο συγκεκριµένα, ως προς τη στήριξη της επιχείρησης καθώς και 

την προώθηση του έργου µας, έχει δροµολογηθεί η πραγµατοποίηση 

συναυλίας µε βασικό ερµηνευτή το Σάκη Ρουβά. Η επιλογή του 

συγκεκριµένου τραγουδιστή έγινε καθώς φηµίζεται για τη 

φιλανθρωπική του δράση και είναι ιδιαίτερα δηµοφιλής και αγαπητός 

στο ελληνικό κοινό, εποµένως θα προσελκύσει µεγάλη µερίδα 

πληθυσµού. Η συναυλία θα λάβει χώρα στον προαύλιο χώρο του 1ου 

Γενικού Λυκείου Αγ. ∆ηµητρίου «Στρογγυλό». Οι προσελθόντες θα 

πρέπει να καταβάλλουν στην είσοδο του σχολείο ένα σχετικό πενιχρό 

αντίτιµο, µε σκοπό την οικονοµική ενίσχυση του ιδρύµατος. Κατά την 

διάρκεια της συναυλίας θα διεξάγεται λαχειοφόρος αγορά, στην οποία 

όποιος επιθυµεί καταβάλλοντας ένα ενδεικτικό ποσό θα συµµετέχει σε 

κλήρωση προκειµένου να κερδίσει ένα συµβολικό έπαθλο. Ως προς την 

παρουσία µας στην «έκθεση Βιβλίου», η οποία πραγµατοποιείται κάθε 

χρόνο από το ∆ήµο Ν. Σµύρνης, έχουµε κατοχυρώσει το δικό µας 

περίπτερο στο οποίο θα πωλούνται χειροποίητα κεριά που 
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δηµιουργήθηκαν και παραχωρήθηκαν από τους µικρούς µας µαθητές 

του ∆ηµοτικού σχολείου, µε το οποίο συνεργαζόµαστε. 

 

8 ΕΠΙΛΟΓΟΣ-ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ-ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ 

8.1 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Όπως µπορούµε να αντιληφθούµε, η δηµιουργία µίας τέτοιας 

επιχείρησης, ενός τέτοιου ιδρύµατος, είναι µία κοπιώδη κίνηση, η οποία 

χρειάζεται θάρρος, υποµονή, υποστήριξη, γνώση και πάνω απ’ όλα να 

αγαπάς αυτό που κάνεις και να έχεις όραµα. Το πρώτο ερώτηµα που  

πρέπει να κάνει κάποιος στον εαυτό του πριν ξεκινήσει οτιδήποτε είναι 

«Αγαπάω αληθινά αυτό που πάω να κάνω και αν ναι τι θέλω να 

πετύχω;». Χιλιάδες παρόµοια ιδρύµατα έχουν σταµατήσει να 

λειτουργούν διότι οι ιδιοκτήτες δεν είχαν το όραµα και τη θέληση να 

ανταπεξέλθουν στις στους κινδύνους που συνάντησαν. Βέβαια, πολλές 

είναι και οι περιπτώσεις επιχειρήσεων που απέτυχαν διότι δεν είχαν την 

απαραίτητη υποστήριξη. Σε αυτό το σηµείο αισθάνοµαι ιδιαίτερα 

τυχερή καθώς η κ. Βαρδινογιάννη έχει σταθεί αρωγός σε οτιδήποτε τις 

ζητήσω. Όταν έχεις την τύχη να έχεις δίπλα σου τέτοιου είδους 

προσωπικότητες µπορείς να υποµένεις τις αντιξοότητες και να 

τροφοδοτείσαι µε θάρρος για τη συνέχεια. Και τέλος, όσον αφορά τον 

τοµέα της γνώσης, θεωρώ «χαζό» εκ µέρους κάποιου να δηµιουργήσει 

µία τέτοια οµάδα όταν δεν έχει την απαραίτητη γνώση. Αρκεί κάποιος 

να ρίξει µία µατιά στις επικεφαλίδες αυτής της εργασίας ώστε να 

καταλάβει ότι πρόκειται για ένα εγχείρηµα, που βασίζεται στην 

εξιδανικευµένη γνώση. Γνώση λοιπόν και ευελιξία στα προβλήµατα που 

θα βρεθούν µπροστά σου.  

Κλείνοντας θεωρώ αυτονόητο ότι ο υπεύθυνος της προσπάθειας 

αυτής διακατέχεται από τις αξίες της αλληλοβοήθειας και της 

συµπόνιας. Τα δύο αυτά ιδανικά αποτελούν τη µαγιά, πάνω στα οποία 

πλάθονται οι προαναφερθέντες προϋποθέσεις δηµιουργίας ενός τέτοιου 

είδους ιδρύµατος. 
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8.2 ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ   

Πρώτα από όλα θα ήθελα να ευχαριστήσω τον επιβλέποντα 

καθηγητή της πτυχιακής µου εργασίας Κ. Τσουραµάνη Χρήστο. H 

βοήθεια και η καθοδήγησή που µου προσέφερε κατά την διάρκεια της 

δουλειάς µου ήταν πολύτιµη. Ακόµα θα ήθελα να ευχαριστήσω τον 

αδερφό µου Αλέξανδρο Πρατάρη για τη βοήθεια που µου προσέφερε στο 

τεχνικό κοµµάτι εκπόνησης της εργασίας. 

 

9 ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ-ΔΥΚΤΙΟΓΡΑΦΙΑ  

 

 

ΒΙΒΛΙΑ-ΣΥΓΓΡΑΜΜΑΤΑ-ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΠΗΓΕΣ
4
 

ΚΟΙΝΣΕΠ :  

 

• https://koinsepnet.wordpress.com/author/koinsepnet/  

• http://koinsep.org/   

• http://kdvm.gr/Media/Default/Pdf%20enotites/1.2.pdf   

 

ΚΑΚΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ: 

 

• Β. Αρτινοπούλου, Η σεξουαλική παρενόχληση στην εργασία, Θ. 

Παπαθεοδώρου- Νοµική Βιβλιοθήκη, εκδ. 2006 

• Ιάκωβος Φαρσεδάκης, Στοιχεία εγκληµατολογίας, Νοµική 

Βιβλιοθήκη, εκδ. 2005 

• Β. Αρτινοπούλου, Α. Μαγγανάς, Θυµατολογία και όψεις 

θυµατοποίησης, Νοµική Βιβλιοθήκη, εκδ. 1996 

• Γ. Λάζος, Πορνεία και διεθνική σωµατεµπορία στη σύγχρονη 

Ελλάδα, εκδόσεις Καστανιώτη, τρίτη έκδοση 

• Α. Μαγγανάς, Θέµατα εγκληµατολογικά και ποινικού δικαίου, 

Νοµική Βιβλιοθήκη, εκδ. 2004 

                                                           
4
 Η κατηγοριοποίηση έγινε βάσει θέματος που μου φάνηκε χρήσιμη τόσο η βιβλιογραφία, όσο και η 

δικτυογραφία. 
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• Α. Μαγγανάς, Ιδιαίτερα ζητήµατα ποινικού δικαίου και ποινικής 

δικονοµίας, Νοµική Βιβλιοθήκη, εκδ. 2007 

• http://www.isotita.gr/index.php/docs/c14/  

• http://www.isotita.gr/var/uploads/BIA/Kanonismos%20Leitourgias

%20Ksenwnwn%20Filoksenias%20Kakopoihmenwn%20Gunaik

wn_23122013.pdf   

• http://www.katafygiogynaikas.org/prostasia/   

 

   

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ :  

 

• http://1lyk-ag-dimitr.att.sch.gr/   

• Θ. Σακελλαρόπουλος, Θεσµικός µετασχηµατισµός και οικονοµική 

ανάπτυξη, Εκδόσεις ∆ιόνικος, εκδ. 2006 

• Θ. Σακελλαρόπουλος, Οικονοµία και πολιτική στη σύγχρονη 

Ελλάδα, εκδόσεις ∆ιόνικος, 2004 

• Θ. Σακελλαρόπουλος, Η µεταρρύθµιση του κοινωνικού κράτους, 

εκδόσεις Κριτική, 1999 

• Τ. Κωστόπουλος, Ευρωπαϊκή οικονοµική ολοκλήρωση και εθνικό 

κράτος. Περιφέρειες και περιφερειακή πολιτική της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, εκδοτικός οίκος αδελφών Κυριακίδη, 2012 

• Κ. Κουτσούκης, Π. Σκλιάς, ∆ιαφθορά και σκάνδαλα στη δηµόσια 

διοίκηση και την πολιτική, εκδόσεις Ι. Σιδέρης, 2005 

 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΣΧΕΔΙΟ :  

 

• http://www.sklavenitis.gr/   

• http://www.krikri.gr/    

• http://www.dad.gr/   

• http://www.athensinfoguide.com/gr/wtsmarkets.htm   

• http://sykepi.teikav.edu.gr/subpages/guide/guide2.php    

 

 

 

 

 



[29] 

 

ΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗ-ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ :   

 

• Τότσης Ν. Χρήστος, Κώδικας Φορολογικής ∆ιαδικασίας & 

∆ιοικητικών - Ποινικών Κυρώσεων, εκδ. 2015    

• Μαντζανάς Γ. Παναγιώτης, Τα Φορολογικά µας ∆ικαιώµατα & 

Υποχρεώσεις 

• Μυλωνόπουλος ∆ηµήτριος, Στοιχεία ∆ικαίου Ιδιωτικό – ∆ηµόσιο, 

τρίτη έκδοση  

 

ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΑ-ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ :  

  

• Arye L. Hillman, ∆ηµόσια Οικονοµική και ∆ηµόσια Πολιτική 

• Λαναρά Ουρανία, Χαρώνης Βασίλειος, Παιδαγωγική 

Ανθρωπολογία (Πλεονεξία - Ψυχολογία)  

• http://www.epixeiro.gr/   

• http://startupgreece.gov.gr/el/howto/  

 

 

 
 

 

 

 


